

3月24日上午,海口市金牛岭公园与平时有些不同。落成于此的海南省遗体器官捐献者纪念园,当天在这里举行首次缅怀活动。

纪念碑上大大的“生命永续”四个字下方刻着92个名字。而92个名字就是92个悲伤的故事。

看着亲人的名字镌刻在纪念碑上,悲痛不已的遗体器官捐献者家属有的头触纪念碑悲泣掩面;有的只是看看纪念碑上熟悉的名字,就情难自禁闭上双眼,任眼泪肆意流下;有的用双手轻轻摩挲着名字的一笔一划,仿佛在抚摸已故亲人。

神态动作各异,唯一相同的是:他们的亲人离世了,却为这个世界做出了最后一份贡献。

“世界以痛吻我,我要报之以歌。”对于不能正常走完生命旅程的人来说,世界是“痛”的,但是留下自己的器官、留下自己的遗体,为另外一个生命的延续、为医学事业的发展贡献绵薄之力,却又让他们笑着离开。



器官捐献者家属在纪念碑前默默流泪。

遗体器官捐献者: 生命有终点 大爱无极限

时隔5年,海南首例器官捐献者郭世亮的父亲郭万雷情绪已然平复不少,现在他也重新有了一个3岁的孩子,只是在谈起郭世亮很爱运动时,还会红着眼眶。郭世亮去世时还不满20岁,为完成儿子的心愿,当时郭万雷有意避开家里其他亲人,独自办理了儿子的器官捐献手续,共捐赠了肾脏、眼角膜等5个器官。

郭万雷反复说着:“我儿子没有死,他一直活着,活在5个接受他捐赠器官的人身上。”

对于赵秀贤的老伴王树海来说,未能成功捐献器官略有遗憾,但是能捐献遗体用于医学研究,也算是了遗愿。

赵秀贤和老伴来自哈尔滨,去年老伴去世时67岁,由于超过当时器官捐献的年龄标准,所以赵秀贤决定只捐献遗体。老伴一去世,遗体就被捐赠到海南医学院用于医学解剖课程。

老伴去年5月去世并捐献了遗体,但对于赵秀贤来说,老伴仿佛一直都在身边。

“每天脑海里像过电影一样,回忆着他的一切。”赵秀贤说,王树海年轻时就一直有意愿要捐献器官、捐献遗体,并在哈尔滨红十字会做了志愿登记,但是2016年底生病之后,他已无法离开海南,在病重之际,他央求赵秀贤一起联系遗体器官捐献渠道,并最终在三亚本地找到了红十字会工作人员,顺利登记遗体捐献之后,王树海才放心地离去。

器官捐献 让生命永续

文/图
海南日报记者 王培琳 实习生 陈嘉茗



捐献者家属请路人为他们拍照合影。

自去年底到现在,赵秀贤已经来到金牛岭遗体器官捐献者纪念园3次了。

“虽然他不在了,但是看看他的名字,想想他的遗体还在海南,就觉得有所安慰,我以后也不走了,就在海南陪着他。”赵秀贤说话间,眼泪如断线的珠子不停落下。

2015年5月20日,是林亲的弟弟去世的日子。虽然弟弟不在了,但是想想弟弟的遗体如他本人所愿捐出,林亲略感安慰。

“他在得知自己要走的时候,特意叮嘱要为他捐献遗体。”林亲说,现在,家中仅留的弟弟的东西就是一撮头发。

记者采访获悉,海南如此多的遗体器官捐献者家属,都在支持并提倡大家尽可能进行遗体器官捐献,以帮助更多人。逝者已逝,生者应有更多重生的希望。

受捐者: 感恩大义之举 让生命共同延续

缅怀纪念现场,与别的家属悲伤不已的情绪些许不同,肖先生一袭黑衣,被现场的气氛感染着,但是他内心更多的是感动和感恩。

3月23日,刚从湖南长沙赶到海口,就赶上了海口举行的遗体器官捐献缅怀活动。肖先生表示很幸运遇到这样的纪念活动,今年28岁的他,是器官捐献的受益者。

看着眼前纪念碑上那么多名字,肖先生无以言语,唯有更加珍惜生命,才能让这些捐献器官的善良之人,得以安息。

2010年,得知自己肾功能在衰退时,他还在长沙某高校就读大二。



活动现场,大家排队进行献花缅怀。

与肖先生一样,受捐者家属周德英在缅怀活动现场一度哽咽,自己的丈夫因接受器官捐献而恢复健康,周德英的感恩之情不是用言语能表达透彻的。

“说一句感谢分量太轻,只想珍惜生命,以后也多做善事,帮助更多人。”这是众多受捐者以及受捐者家属的心声。

器官捐献协调员: 用一己之力 帮助更多人重获新生

器官捐献得以让生命延续,但在遗体器官捐献的过程中,受到家属质疑也是常事,这一点,作为人体器官捐献协调员的杨亚锋深有感受。

怀疑、争议、拒绝和驱赶,是杨亚锋常常会遇到的事情。“面对死亡的无助和悲伤,还要开口去问家属愿不愿意把器官捐献出来,这太难了。”杨亚锋的工作,就是协助死者的家属完成器官捐献意愿,同时让等待移植的患者有活下去的希望。

一对眼角膜,两个肾脏,一个肝脏,一颗心,两肺,一个胰腺,这些都是一个人可以捐出的器官,最多可能让九个人获得重生。“但我面对的每十个器官潜在捐献人中,最终能够捐献成功的不到一个。”虽然每次的“劝捐”只有不到十分之一的可能性,杨亚锋每次都会全力以赴去做,只要成功一次,就至少有一个生命有一份新生的可能。

让杨亚锋坚定这份工作的,是他亲眼目睹了器官捐献的全过程。2013年,三亚首例人体器官捐献者将器官捐献给了5名重症患者,杨亚锋作为三亚红十字会的工作人员全程陪同。“当他的直系亲属在捐献登记表上签字、按手印的时候,这份决定的分量如此之重,让我感动。”在杨亚锋心里,他觉得这些捐献器官的人特别伟大,“他们能在一无所有的时侯,把他们仅剩的东西拿出来帮助别人获得重生的希望。”杨亚锋感受到了这份大爱,也想要通过自己的努力将这份生命的希望延续下去。

据了解,我省红十字会从2000年开始宣传登记遗体捐献,2013年6月正式开始器官捐献宣传登记。从2002年开始,我省实现第1例遗体捐献,2012年12月实现第1例器官捐献。在我省人体器官(组织)捐献开展工作之前就有志愿者主动到红十字会进行捐赠登记,包括海南第1例眼角膜捐赠者郭力华老师。截至目前,我省已有220人报名登记成为遗体捐献自愿者,实现遗体捐献46例;已有520人报名登记成为器官捐献自愿者,实现器官捐献47例,共捐献肝脏30个、肾脏89个、肺脏1个、眼角膜22片,挽救了120名患者的生命。

海南省红十字会常务副会长周瑾说,海南的遗体器官捐献从零开始,从最初的不能接受,到如今各界人士积极参与,这和社会各界、志愿者们的支持是分不开的。捐献遗体器官,需要勇气,也少不了制度激励,以及对旧有观念的革新。在传统观念的舆论压力下,捐献者家属除承受丧失亲人的悲痛之外,还得忍受邻里乡亲的误解。我们要努力让捐献者的义举得到应有的肯定,形成全社会共同支持的良性循环。■